

陕西省市场监督管理局

陕市监函〔2020〕472号

陕西省市场监督管理局 关于切实做好近期特种设备安全工作的通知

各设区市、韩城市、杨凌示范区、西咸新区市场监管局：

近日，习近平总书记就安全生产作出重要指示，强调当前全国正在复工复产，要求加强安全生产监管，分区分类加强安全监管执法，强化企业主体责任落实，牢牢守住安全生产底线，切实维护人民群众生命财产安全。4月10日，国务院召开全国安全生产电视电话会议，就统筹做好当前复工复产安全防范等工作作出具体部署。省委、省政府也先后召开会议，研究安排全省安全生产工作。为贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府要求，坚决遏制特种设备重特大事故，现就做好近期特种设备安全有关工作通知如下。

一、认识严峻形势，严格履行监管职责

各级市场监管部门要认真贯彻习近平总书记关于统筹推进疫情防控和经济社会发展、认真做好复工复产期间安全生产工作的一系列重要指示批示精神，全面落实全国安全生产电视电话会议

精神和省委、省政府工作安排。充分认识当前全国疫情防控向好态势进一步巩固、经济社会运行秩序加快恢复的关键时期，安全生产工作所面临的严峻性、复杂性，牢固树立安全发展理念和以人民为中心的思想，切实加强疫情防控常态化条件下特种设备安全工作的组织领导和监督管理，不断增强忧患意识，始终坚持底线思维，时刻绷紧安全这根弦，全力维护特种设备安全形势持续稳定向好。

二、排查问题隐患，扎实防控安全风险

随着疫情防控的持续向好，企业复工复产加快推进，中小学和高校陆续迎来学生返校复课，临近“五·一”各大旅游景区也逐步向游客开放，部分特种设备长时间未运行，易出现机械故障，安全风险相对较大。同时，据气象部门预测，我省今年气候变化异常，极端灾害性天气增多，将会给特种设备安全运行带来不利影响。各级市场监管部门要围绕2020年特种设备安全风险防控工作任务，对特种设备隐患排查治理工作进行再动员、再部署、再检查。要紧盯重点单位和高风险设备，督促、指导、帮助特种设备生产、使用单位全面深入开展风险辨识和隐患排查整治，切实消除隐患保障安全。要继续开展客运架空索道隐患排查治理，做好大型游乐设施乘客束缚装置隐患整改，巩固电站锅炉范围内管道、危险化学品相关特种设备、液化石油气气瓶专项治理成果，继续提升油气管道法定检验覆盖率。

三、严肃行政执法，夯实企业主体责任

自4月下旬起，全省将开展为期3个月的企业安全生产主体责任落实集中执法行动，省局也制定并印发了特种设备领域集中执法行动方案。各级市场监管部门要正确处理严格执法与服务企

业复工复产的关系，按照方案明确的主要任务，组织精干力量，对辖区特种设备的薄弱环节和主要问题进行监督检查，对突出问题集中整治、严格监管，对非法违法行为重拳出击、重点打击，切实查处和惩治一批非法违法案件、取缔一批非法违法企业、曝光一批重大隐患和反面典型，始终保持对违法违规行为的高压态势和强大震慑，倒逼企业认真履行安全生产主体责任，强化法制观念，消除违法行为，防范安全风险，持续提高特种设备本质安全水平，坚决遏制重特大生产安全事故。

四、加强应急管理，妥善应对突发事件

各级市场监管部门要强化应急意识，严格落实领导干部在岗带班、重要岗位 24 小时值班和信息报告制度。要加强与相关部门的沟通联系，建立健全工作协调机制，做到信息及时共享、同步应急联动。要积极做好救援力量、装备设施和专家支援等各项准备工作，一旦发生重大事故或突发事件，要按照应急预案及时向当地政府和省局报告并进行妥善处置，做到反应灵敏、处置果断，有效防范事态恶化，努力把可能发生的人员伤亡、财产损失和不良影响降到最低程度，切实维护社会稳定。



陕西省市场监督管理局

2020年4月24日

